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Te Whakareatanga me Te Taurangi 5
E ako ana ahau ki te whakamabhi i te rautaki panga riterite hei whakaoti whakareatanga 6
tau, whakareatanga taurangi hoki.
7
. . 8
Hei Mahi 1

E whakaoti ana a Hemi i te whakareatanga 5 x 8.6. Ka rearuatia te 10, a, ka hauruatia te 8.6 na te
mea he mama tonu te whakarea ki te 10. Ara, 5x 8.6=10x4.3=43

Whakamahia t€nei rautaki hei whakaoti i ngd whakareatanga nei. Tuhia ki nga pouaka.

1)5 x 234000 =| | (2)246x5= |

(3)528.4 x 5 =

Hei Mabhi 2

Ko te mahi a Anita hei whakaoti i te whakareatanga 2.5 x 3.6, he whakarea i te 2.5 ki te 4, a, he
whakawehe 1 te 3.6 ki te 4. Ara, 2.5 x 3.6 = 10 x 0.9 = 9.0. He mama te whakarea i tétahi tau ki
te 10.

Whakamahia te€nei rautaki hei whakaoti i nga whakareatanga nei. Tuhia ki nga pouaka.

1)25x6.4-= | | (2)4868 x 2.5 J

3)25x108= | |

Hei Mahi 3

Ko te mahi a Hami ki te whakamama i te whakareatanga 3% x 27, he whakarea i te 3% kite 3, 3, he

whakawehe i te 27 ki te 3. Ara, 3% x 27 =10 x 9 =90. He mama te whakarea ki te 10.

Whakamahia ténei rautaki hei whakaoti i ngd whakareatanga nei. Tuhia ki nga pouaka.

| (2297x3%=

1) 31 x 63 =
3



3) 639201 x 3% =

Hei Mabhi 4
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Ka whakawhanuihia e Horomona &nei rautaki kia whai wahi mai nga taurangi. Ara, ak x —

Ata whakaarohia teénei whakawhanuitanga a Horomona, ka whakawhitiwhiti korero ai me to kaiako.

Ata whakaarohia énei rautaki whakaoti whakareatanga, ka tuhi mai ai ména kei te TIKA, kei te HE
ranei nga whakareatanga e whai ake nei. Ména e he ana, tuhia te whakareatanga tika.

1)170x5=35x 10 TH (2)360x2.5=90x 10 T H
3) 108x3%=12x10 TH 4)7.6x5=76x10 TH
5) 2390 x 5=23900 x 2.5 TH (6)184x5=92x10 TH
7)ax2.5=%x10 TH (8)bx5=10xb TH
9) %x2.5=dx10 TH (10) 4/x 2.5=fx 10 TH
Hei Mahi 5

Ka whakaaro a Maia ki te whakamabhi i ténei rautaki hei whakaoti rapanga wehe. Koia nei tana
tauira: 140 ~ 5 =70 + 10. Kei te tika ia, kaore ranei i te tika?

Ata whakaarohia tetahi rautaki hei whakaoti rapanga wehe.

Whakamahia tenei rautaki, ka tuhi mai ai ména kei te TIKA, kei te HE ranei nga wehenga nei:

1)140+5=70+2% TH (2)280+10=14+5 TH

3) 80+20 =20+ 5 TH (4)84+12=21+3 TH
5) 360 ~ 18 = 60 + 3 TH (6)90+18=10=2 T H



Hei Mahi 1
1) 10 x 117000

(3)528.4x5=264.2x 10

Hei Mabhi 2
1)25x64=10x 1.6

3)2.5x 108=10x 27

Hei Mahi 3
1) 3%){63: 10x 21
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(2)24.6x5=123x 10

(2) 4868 x 2.5 = 1217 x 10

3) 639201 x 35 =213067 x 10

Hei Mahi 4

_ . X
He oOrite te ‘ax b x =’
X

mete ‘axbx1’

1)170x 5=35x 10
3) 108 x 3%=12x10
5)2390 x 5 = 23900 x 2.5

T)ax2.5= %XIO

9) L x25=dx10
10

Hei Mahi 5

H (85 x 10)
H (36 x 10)

H (1195 x 10)

T

d
H(- x10
G X1

(2) 297 x 3% =99x 10

(2)360x2.5=90x 10
(4)7.6x5=76x 10
(6)184x5=9.2x 10

B)bx5=10xDb

(10)4fx 2.5=fx 10

Kaore e tika ana kia whakamabhia t€nei rautaki hei whakaoti wehenga. Ara:

140 +5#70+ 10

E tika k€ ana kia whakareatia nga tau whakarea e rua ki t€tahi tau orite. Ara:

140 +~5=280+10=28

T
H (3.8 x 10)
T

b
H(10x —
a0x =)

T



1)140+5=70+2% T (2)280+10=14~+5 H (140 +5)

3) 80+20 =20+ 5 T (4)84+12=21+3 T
5) 360+ 18 =60 + 3 T (6)90 + 18=10+2 T



